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Es gilt das gesprochene Wort | Sperrfrist Mittwoch, 18.03.2026 19:00 
 
Sehr geehrter Herr Bürgermeister Mühling, 
sehr geehrte Ratsfrauen und Ratsherren des Rats der Stadt Balve, 
sehr geehrte heimischen Presse, liebe Mitbürgerinnen und 
Mitbürger, 
 
heute treffen wir uns, um den Haushalt der Stadt Balve 2026 zu 
beraten und zu verabschieden. 
 
Normalerweise ist das alles zu diesem Zeitpunkt schon längst 
gelaufen, aber dieses Jahr beschließen wir den Haushalt 2026, mit 
Ausnahme der Wirtschaftspläne der Stadtwerke und die 
Gebührensatzung der Abfallentsorgung, im laufenden 
Haushaltsjahr.  
 
Warum ist das so? 
 
Weil eine wesentliche Grundlage unserer Haushaltsplanung zum 
Zeitpunkt der geplanten Einbringung Anfang November 2025 
einfach noch nicht vorlag: 
 
Die Zahlen zur allgemeinen und differenzierte Kreisumlage 
konnten vom Märkischen Kreis noch nicht vorgelegt werden 
und damit nicht zur Planung herangezogen werden. 
 
Der Haushalt 2026 des Märkischen Kreises wurde erst in der 
Sitzung des Kreisausschusses am 12.03.2026 beraten und soll erst 
in der Sitzung des Kreistages am 19.03.2026 beschlossen werden. 
 
Das sagt etwas über die Schwierigkeiten des Märkischen Kreises 
aus einen Haushaltsplanentwurf rechtzeitig aufzustellen. 
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Spätestens mit Vorstellung des Kreishaushaltes Anfang Dezember 
durch den neuen Landrat, wurde auch der Öffentlichkeit klar, 
welche enormen Mehrbelastungen für die kreisangehörigen Städte 
und Kommunen in Form der beiden Kreisumlagen entstehen 
werden. 
 
Für Balve bedeutet das: 
 
Die Erfolge durch weitsichtiges und sparsames Wirtschaften 
in den vergangenen Jahren, sowie die erfolgreiche, stetige 
Verbesserung der Einnahmenseite durch 
eigenwirtschaftliche Betätigung drohen plötzlich von einer 
extremen Kostensteigerung im Bereich der 
Transferaufwendungen zur Gänze aufgefressen zu werden. 
 
Zusätzlich sind die Schwierigkeiten der deutschen Wirtschaft durch 
eine schwache Konjunktur und die maßlose Überfrachtung mit 
Exportzöllen, so wie permanent steigenden Energiekosten 
unübersehbar und wirken sich somit auch negativ auf die 
Finanzkraft der Kommunen aus. 
 
Meine Damen und Herren, 
warum steigen die Transferaufwendungen so exorbitant an? 
 
Die Ursache sind unterfinanzierte kommunale Haushalte. 
 
Das Problem der unterfinanzierten kommunalen Haus-
halte beschreibt die Situation, dass Städte, Gemeinden und Kreise 
dauerhaft mehr Aufgaben erfüllen müssen, als sie mit ihren 
Einnahmen finanzieren können. Besonders deutlich wird das in 
Ländern wie z.B. Deutschland.  
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Dadurch entstehen Defizite, Schulden und eingeschränkte 
Handlungsmöglichkeiten für die Kommunen. 
 
Was sind nun die Ursachen des Problems 

1. Mehr Aufgaben ohne ausreichende Finanzierung 

Kommunen übernehmen viele staatliche Aufgaben, etwa: 

• Sozialleistungen 

• Kinderbetreuung und Schulen 

• Infrastruktur (Straßen, ÖPNV, Gebäude) 

• Integration und Wohnungsbau 

Diese Aufgaben werden häufig von Bund oder Ländern beschlossen, 
aber nicht vollständig finanziert. Man spricht dabei von 
sogenannten „unfundierten Mandaten“. 

2. Schwache Einnahmebasis 

Die wichtigsten Einnahmen der Kommunen sind: 

• Gewerbesteuer 

• Grundsteuer 

• Anteile an Einkommen- und Umsatzsteuer 

Problematisch ist dabei: 

• Die Gewerbesteuer schwankt stark mit der Wirtschaftslage. 

• Strukturschwache Regionen haben weniger Unternehmen und 
daher geringere Einnahmen. 
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3. Hohe Sozialausgaben 

In Städten und Kreisen steigen besonders die Kosten für 
Sozialleistungen, wie Grundsicherung, Jugendhilfe (differentielle 
Kreisumlage) und Unterkunftskosten 

Diese Ausgaben sind gesetzlich vorgeschrieben und lassen sich von 
den Kommunen kaum beeinflussen. 

4. Altschulden und Zinsen 

Viele Kommunen mussten über Jahre Kredite aufnehmen, um 
laufende Ausgaben zu finanzieren (z. B. sogenannte 
Kassenkredite). Dadurch entstehen zusätzliche Belastungen durch 
Zinsen und Tilgung. Das wird nach Jahren des Abbaus der 
Kassenkredite auch in Balve in den nächsten Jahren wieder der Fall 
sein. 

Was sind die Folgen für Städte und Gemeinden 

Unterfinanzierte Kommunen müssen oft sparen oder Leistungen 
reduzieren. Typische Folgen sind: 

• schlechter Zustand von Straßen, Schulen und öffentlichen 
Gebäuden 

• weniger Investitionen in Infrastruktur 

• Schließung von Schwimmbädern, Bibliotheken oder 
Kulturangeboten 

• höhere kommunale Gebühren und Steuern 

• geringere wirtschaftliche Entwicklung 

Langfristig kann das auch zu regionalen Ungleichheiten zwischen 
reichen und armen Kommunen führen. 
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Was sind mögliche Lösungsansätze 

Dringend notwendige Maßnahmen sind: 

• Konsequente Anwendung des Konnexitätsprinzips* und damit 
höhere finanzielle Ausstattung durch Bund und Länder 
 
* Das Konnexitätsprinzip in NRW (Art. 78 Abs. 3 Landesverfassung) besagt, 
dass das Land NRW den Kommunen für neue Aufgaben auch die erforderlichen 
Finanzmittel zur Verfügung stellen muss ("Wer bestellt, bezahlt"). Dies soll 
verhindern, dass Kommunen durch übertragene Aufgaben finanziell überlastet 
werden 
 

• Übernahme von Sozialkosten durch den Bund 

• Altschuldenprogramme für hoch verschuldete Kommunen 

• Reform der kommunalen Steuern (z. B. Gewerbesteuer) 

• bessere Verteilung der Steuereinnahmen zwischen Bund, 
Ländern und Kommunen 

 
Kurz gesagt: 

 

Kommunale Haushalte sind unterfinanziert, weil die 
Aufgaben der Kommunen schneller wachsen als ihre 
Einnahmen. Dadurch gerät auch unsere Stadt, wie viele 
Städte und Gemeinden, dauerhaft in finanzielle 
Schwierigkeiten. 
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Meine Damen und Herren, 
 
wenn wir uns Zahlen der kommenden Haushaltsjahre 2026 – 2029 
ansehen, stellen wir fest, dass wir schweren Zeiten entgegen-
gehen, Bürgermeister und Kämmerer haben das Zustandekommen 
bei den Haushaltsplanberatungen der SPD ausführlich erklärt. 
 
Bei einem Unternehmen müssten wir jetzt von einer 
drohenden Insolvenz sprechen, da die Erfüllung der 
kommunalen Aufgaben schlichtweg nicht möglich scheint. 
 
So schien es im November/Dezember noch so, als müsste die Stadt 
Balve unweigerlich mit der Aufstellung eines Haushaltssicherungs-
konzeptes ab dem Jahr 2026 beginnen und der Aufsichtsbehörde 
darlegen, wie sie, in spätestens 10 Jahren, wieder zu einer 
genehmigungsfähigen Haushaltsplanung zurückkehren kann. 
 
Plötzlich, wie von Zauberhand, bewahrheitete sich der allseits 
bekannte Spruch: 
 
„Und wenn Du denkst es geht nicht mehr, kommt irgendwo 
ein Lichtlein her“ 
 
Ein Termin des Bürgermeisters mit dem Kämmerer bei der 
Aufsichtsbehörde eröffnete einen Ausweg: 
 
 

Es betritt die Bühne – der Verlustvortrag 
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Was also ist ein Verlustvortrag und wie kann er uns helfen? 
 
Ein Verlust entsteht, wenn die Ausgaben höher sind als die 
Einnahmen. Bei einem Verlustvortrag werden Verluste mit 
Gewinnen verrechnet, die man in der Zukunft erwartet. Dadurch 
wird die Aufwandsseite gemindert. 
 
Verluste werden also erst drei Jahre nach dem Entstehen 
buchhalterisch wirksam – das schon oft bemühte Prinzip Hoffnung 
kommt auch hier zum Tragen. 
 
Der Vorteil ist, dass wir eine Zeitlang unsere finanzielle 
Handlungsfähigkeit und damit gestalterischen Spielraum behalten 
können. 
 
Wir brauchen also sogenannten freiwillige Leistungen vorerst nicht 
reduzieren, aber es besteht nach unserer Ansicht wenig Ver-
anlassung sie auch noch auszubauen. 
 
Die von der CDU beantragte Erweiterung des Angebotes „Betreuung 
bis 13:00 Uhr“ auf alle Grundschulen bis zur jeweils 2. Klasse stellt 
eine solche Erweiterung dar und ging über den, von uns 
favorisierten, Vorschlag der Verwaltung diese Betreuung auf die 1. 
Klasse zu begrenzen weit hinaus. Deswegen haben wir uns hier der 
Stimme enthalten. 
 
Der vorliegende Antrag der AMICITIA 1796 Garbeck e.V. auf 
Förderung ihres Vorhabens in Höhe von 70.000 € als Zuschuss aus 
dem städtischen Haushalt wurde im Haupt- und Finanzausschuss 
beraten und die CDU hat hier den Antrag gestellt das Vorhaben 
zweckgebunden mit 40.000 € zu fördern – eine freiwillige Leistung. 
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Wir haben den Antrag in der Fraktion beraten und haben uns die 
Frage gestellt, ob man den Finanzbedarf nicht auch mit einer 
städtischen Ausfallbürgschaft, zu einem Kredit in Höhe der 
geforderten Summe, hätte sichern können. Diese Maßnahme hätte 
den Haushalt nur im Falle einer Bürgschaftsleistung belastet. 
 
Somit konnten wir dem Antrag nicht zustimmen, haben uns aber 
wegen der absoluten Förderungswürdigkeit des Antrages 
entschieden ihn nicht abzulehnen. 
 
Jetzt gab es, seitens meines Kollegen der UWG, die geäußerte 
Meinung das, bezogen auf das zu erwartende Defizit, solche 
Ausgaben ja nur „Peanuts“ wären und dass selbst das völlige 
Streichen freiwilliger Leistungen den Haushalt nicht retten würde. 
 
Bezogen auf die Gesamtstreichung der freiwilligen Leistungen 
stimme ich zu, aber bei einer Erweiterung der freiwilligen 
Leistungen mit der Begründung „ist doch egal“ eben nicht. 
 
Der Rat der Stadt Balve sollte das Geld seiner Bürger 
treuhänderisch und sorgfältig verwalten und die Ausgabenseite im 
Blick behalten. Immerhin werden ja die Grundsteuern und die 
Gewerbesteuer in diesem Haushaltsjahr nicht erhöht - aber das 
muss ja bereits im nächsten Jahr erneut auf den Prüfstand. 
 
 
Meine Damen und Herren, 
 
die Aufstellung von Haushaltsplänen dient auch immer der 
Investitionsplanung für mehrere Jahre, also der Zukunftsplanung. 
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Im Haushalt geht es hier um die sogenannten Investiven Mittel, 
also Gelder, die für Investitionen bereitgestellt werden. Das sind 
Ausgaben, wie z. B. der Bau von Schulen, Straßen, Feuerwehr- 
Gerätehäusern oder Sportanlagen und schaffen Vermögenswerte, 
die über mehrere Jahre oder Jahrzehnte genutzt werden. 
 
Balve hat sich in den vergangenen Jahren in der Planung gut und 
zukunftsfest aufgestellt und die Eigenanteile an den Vorhaben wie 
z. B. das Integrierte Stadtentwicklung Konzept ISEK, das einen 
großen Teil der Investiven Mittel in den nächsten 10 Jahren in 
Anspruch nehmen wird konnten wir bisher als gesichert ansehen. 
 
Aber auch die Umsetzung von Maßnahmen aus dem 
Brandschutzbedarfsplan wird in Zukunft zu planen sein. Auch die 
Entwicklung des „Quartiers an der Hönne“ ist eine wichtige 
Zukunftsaufgabe. 
 
Wir werden hier hoffentlich keine planerischen Rückzieher 
vornehmen müssen, aber jedoch jede Maßnahme in den ISEK-
Ausbaustufen mit Blick auf die Kosten abwägen müssen. 
 
Hohe Kostensteigerungen bei städtischen Bauvorhaben, wie beim 
Feuerwehrgerätehaus Sanssouci erlebt, dürfen nicht wieder 
passieren, es gilt hier unbedingt kostenmäßig präventiv zu planen. 
 
Nichtsdestotrotz ist Investition das Gebot der Stunde und es gilt 
weiterhin mutig zu sein und die Stadt Balve im Sinne Ihrer 
Bürgerinnen und Bürger weiterzuentwickeln. 
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Doch nun zum vorliegenden Haushaltsplanentwurf 2026: 
 

• Dem Investitionsplan für die Jahre 2026 - 2029 stimmen wir 
gerne zu. 

 

• Den Planungen im Bereich Ertrag und Aufwand und dem 
Stellenplan stimmen wir ebenfalls zu.  
 

• Der Haushaltssatzung für 2026 stimmen wir ebenfalls zu. 
 
Für die gute Arbeit im Jahr 2026 möchten wir uns bei allen 
Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern der Stadt herzlich bedanken. 
 
Insbesondere Bedanken möchten wir uns bei allen Kameradinnen 
und Kameraden der Freiwilligen Feuerwehr, die Tag und Nacht für 
die Sicherheit unserer Bürgerinnen und Bürger da sind. 
 
Gemeinsam mit Ihnen und allen Bürgerinnen und Bürgern arbeiten 
wir gerne an den notwendigen Lösungen mit – zum Wohle unserer 
Stadt. 
 
Meine Damen und Herren, bitte erlauben sie mir zum Ende ein paar 
persönliche Worte. 
 
Viele von uns erleben gerade eine Zeit, die sie sich noch vor zehn 
Jahren nicht vorstellen konnten. Die als selbstverständlich 
angenommene Sicherheit in unserem Leben hat sich grundlegend 
verändert und ist bei vielen einer starken Verunsicherung gewichen. 
Sorgen und Zweifel über viele Dinge die als fest verankert galten, 
wie zum Beispiel eine auf Frieden und Zusammenarbeit basierende 
Weltordnung verändern sich sehr schnell. Verlässliche Partner und 
Freunde in Bündnissen wie die USA, drohen damit uns den Schutz 
zu entziehen auf den wir uns jahrzehntelang verlassen konnten. 
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Männer wie Donald Trump, Vladimir Putin und andere „arbeiten“ 
daran die verfassungsbasierten, demokratischen Strukturen ihrer 
Staaten in Richtung personenbezogener, undemokratischer 
Autokratien zu verändern. Was daraus wird können wir mit wachen 
Augen jeden Tag beobachten und erleben selbst die Auswirkungen. 
In Deutschland können wir ein „populäres“ erstarken 
rechtsnationaler Tendenzen mit der Manifestation AFD erleben und 
es gilt dagegenzuhalten. 
 

„Nie wieder ist jetzt!“ 
 

In den Zeiten von Krieg in Europa und Krieg im Nahen Osten ist es 
mir ein herzliches Anliegen an die Worte des damaligen Bundes-
kanzlers Willy Brandt vom 3. November 1981 zu erinnern, deren 
Bedeutung heute noch aktueller ist als in den 80ger Jahren des 
vergangenen Jahrhunderts 

 
„Der Frieden ist nicht alles, aber alles ist ohne den Frieden nichts.“ 

 
Bleiben Sie gesund… 
 
Vielen Dank für Ihre Aufmerksamkeit. 
 
 
 

SPD-Fraktion im Rat der Stadt Balve  
        

Der Fraktionsvorsitzende 

       
Cay Schmidt 


